

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 79 (5582)

СУББОТА, 3 июля 1982 года.

Цена 2 коп.

УЛУЧШАТЬ торговлю на селе

Определенными успехами в труде встречают Международный день кооперации работники районного потребительского общества. Претворяя в жизнь решения XXVI съезда КПСС и стремясь достойно встретить 60-летие образования СССР, они направляют усилия на успешное выполнение заданий 1982 года и одиннадцатой пятилетки в целом, на улучшение торгового обслуживания населения.

Так, за шесть месяцев текущего года продано товаров народного потребления на 8 миллионов 500 тысяч рублей. Против соответствующего периода прошлого года розничный товарооборот возрос на 5,5 процента. Улучшается структура товарооборота. Население больше приобретает товаров длительного пользования. Значительно возросла продажа меховых изделий, верхней трикотажки, чулков, носков, кожаной и текстильной обуви, ковров и ковровых изделий, часов, мебели, телевизоров, радиол и радиоприемников. По сравнению с полугодием прошлого года продано больше маргарина и маргариновой продукции, солений, рыбных консервов, сахара и некоторых других продуктов.

Выполняя свои социалистические обязательства добьются лучших результатов коллективы Целинного (директор Рахимгулов Г. Г.), Антигалинского (Сахио И. Ф.), Ново-Зырянского (Сайпанов И. А.) и Галнахметовского (Ураков У. У.) торговых предприятий.

Выполнили планы и принятые социалистические обязательства бригады магазинов «Культтовары» (заведующая Турмутаева В. Г.), «Кинги» (М. Р. Абдуллин) и «Продукты» (Т. Ю. Байрамгулова), коопинверма «Хозтовары» (В. А. Будко) с. Манан, «Продукты» (Булякова) п. Уфимский, «Промтовары» (Шарипова) с. Абшево, «Продукты» п. Садовый (Т. Гатауллина), Степной (К. Искужина).

План оборота по предприятиям общественного питания выполнен на 153,9 процента, в том числе вывеса продукции собственного производства на 114,1 процента.

Продано продукции сельского хозяйства по ценам договоренности на 17,1 тысячи рублей, выпечено в предприятиях райпо 301,1 тонны хлеба.

Единодушную поддержку у работников кооператива, как и у всего советского народа, получила выданная майским (1982 г.) Пленумом ЦК КПСС программа улучшения продовольственного дела в стране. Продовольственная программа предполагает значительное увеличение закупок излишков сельскохозяйственных продуктов у населения и производство их в подсобном хозяйстве кооператива.

За 6 месяцев заготовителя и торговые предприятия закупили у населения по ценам договоренности 450 центнеров мяса, 260 центнеров молока, 465,0 тысячи штук яиц, 230 центнеров картофеля.

Вместе с тем следует отметить, что достигнутый уровень развития торговли и качество торгового обслуживания пока отстают от растущих запросов населения и сдержанных требований, предъявляемых и потребительской кооперации. Так, из 11 розничных торговых предприятий 7 не обеспечили выполнение плана продажи товаров. Допускаются перебои в торговле товарами первой необходимости и недостаточно ассортимента, различного рода нарушения правил торговли. До сих пор не известны факты сиротки товаров от продажи. При ограниченном фонде на некоторые продовольственные товары продавцы грубо нарушают нормы ступня продуктов на один руки, а это иногда приводит к перебою в продаже.

Коллектив заготовителя не сумел выполнить по отдельным видам заготовок и закупок сельхозпродуктов и сырья.

Майский (1982 г.) Пленум ЦК КПСС положил начало новому этапу борьбы за подъем сельского хозяйства. Свой вклад в него призваны внести и работники потребительской кооперации. Наш долг обеспечить нормальное торговое обслуживание тружеников сельского хозяйства в период уборки урожая и заготовки кормов. Своевременно во всех колхозах и совхозах подготовить стационарную и развозную торговую сеть. Выбрать фонды, создать запасы продуктов и товаров достаточного ассортимента. Наши заготовители, торговые предприятия должны подготовиться и организовать приемку овощей и картофеля от хозяйства и населения. Вся работа нашего потребительства должна способствовать успешно проведению сельскохозяйственных работ, выполнению взятых высоких социалистических обязательств тружеников района.

Сейчас кооператоры района стремятся устранить имеющиеся недостатки в работе, успешно завершить второй год одиннадцатой пятилетки.

И. КАИПОВ,
председатель правления райпо.

Первая сессия районного Совета

30 июня в зале заседаний исполкома райсовета состоялась первая сессия районного Совета народных депутатов восьмнадцатого созыва.

По поручению партийной группы сессию открыл один из старейших депутатов **И. Г. Давлетбердин**.

Председателем первой сессии избирается депутат **И. Х. Кулибаев**, секретарем сессии — депутат **К. В. Труханова**.

Утверждается повестка дня:

1. Избрание мандатной комиссии.

2. О задачах народных депутатов Хайбуллинского района по реализации решений майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, предложенных и выводов Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища **Л. И. Брежнева**, изложенных на Пленуме и выступлении на заседании Президиума Верховного Совета СССР 31 мая 1982 года.

3. Информация о ходе выполнения постановлений Президиума Верховного Совета Башкирской АССР от 31 января 1980 года «О ходе выполнения Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 19 июня 1972 года «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма в Хайбуллинском районе».

4. Избрание исполнительного комитета районного Совета народных депутатов.

5. Образование постоянных комиссий районного Совета и утверждение их состава.

6. Образование отделов и управлений исполнительного комитета районного Совета (штатных и внештатных).

7. Утверждение заведующих и начальников управлений исполкома районного Совета.

8. Образование районного комитета народного контроля и назначения его председателей.

9. Образование административной комиссии и утверждение состава комиссии по делам несовершеннолетних, по борьбе с пьянством и наблюдательной комиссии.

Избирается мандатная комиссия

в составе трех депутатов. Председателем комиссии избран **Ф. Ш. Таугатаров**. Мандатная комиссия приступает к своей работе по проверке полномочий избранных депутатов.

По второму вопросу повестки дня с докладом выступил председатель исполкома райсовета, депутат **Б. И. Лобанов**.

Затем сессия заслушала доклад мандатной комиссии и признала полномочия всех 85 депутатов, избранных 20 июня 1982 года по всем избирательным округам.

В прениях по второму вопросу повестки дня выступили депутаты: **Р. Н. Кудояров** — управляющий РО «Госкомсельхозтехника»; **Р. А. Карманова** — санитарка Матрвевского совхоза; **К. М. Нильмухаметов** — директор совхоза «Степной»; **Л. А. Каратова** — доярка Таналыкского совхоза; **Г. Г. Мухамедьяров** — председатель колхоза «Сакмар»; **С. А. Латыпов** — доярка Хайбуллинского совхоза; **У. А. Бикбов** — главный инженер колхоза имени Калинина.

По обсуждаемому вопросу сессия приняла решение, направленное на успешное выполнение майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС.

По третьему вопросу с информацией выступил заместитель председателя исполкома райсовета **С. И. Турмушев**.

Затем сессия переходит к решению организационных вопросов. Избирается исполнительный комитет районного Совета из 11 депутатов.

В него вошли: **Б. И. Лобанов** — председатель исполкома, **А. Н. Малимонов** — первый заместитель председателя, начальник управления сельского хозяйства, **С. К. Габитова** — заместитель председателя исполкома, **Б. Ш. Тукбаев** — заместитель председателя исполкома, **Л. Н. Сиимова** — заместитель председателя исполкома, **К. А. Тавлынаев** — секретарь исполкома. Членами исполкома избраны: **Р. М. Асквара** — доярка колхоза «Новый путь», **К. Г. Каипов** — директор Мамакско-

го совхоза, **Ф. К. Кульсинаев** — председатель колхоза имени Калинина, **И. М. Рысаев** — директор Бурбаевского рудоуправления и **И. Х. Кулибаев** — первый секретарь райкома КПСС.

Сессия образовала постоянные комиссии и избрала их составы: Планово-бюджетную;

По сельскому хозяйству;

По транспорту, дорожному строительству, благоустройству и связи;

По народному образованию и культуре;

По делам молодежи;

По здравоохранению и социальному обеспечению;

По торговле и бытовому обслуживанию;

По социалистической законности и охране общественного порядка;

По охране природы.

Сессия образовала отделы и управления исполкома райсовета. Начальником отдела внутренних дел утвержден депутат **М. Х. Мухамедьяров**, Заведующим отделами: культуры — **А. А. Аслаев**, народного образования — депутат **С. М. Байгабулов**, общины — **А. Г. Демидова**, социального обеспечения — **А. М. Казанкулов**, финансовым — **Г. Я. Ялаплетдинов**, председателем районной плановой комиссии — **Л. Н. Сиимова**, главным врачом района — **Ф. С. Нишинов**, начальником производственного управления жилищно-коммунального хозяйства — **А. Х. Губайдуллин**, заведующим производственного отдела архитектуры и строительства — **Н. И. Семко**, заведующим внештатным организационным отделом — **А. К. Атапов**.

Образованы районный комитет народного контроля и административная комиссия. Председателем районного комитета народного контроля утвержден **Р. Г. Худайбердин**, заместителем — **З. Г. Халипов**.

Утверждены составы комиссии по делам несовершеннолетних, наблюдательной комиссии по борьбе с пьянством.

Отчет о сессии и решения Совета будут опубликованы в газете.



Несколько недель подряд коллектив животноводов Гаделькинской фермы Таналыкского совхоза завоевывал переходящий вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов,

президиума райкома союза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ, присуждаемый за высокие наборы в летний пастбищный период.

В эти дни в среднем каждая доярка надает от закрепленных коров по

10—11 килограммов молока. Это один из лучших показателей в совхозе.

НА СНИМКЕ: (слева направо) **Ф. Мазитова**, **Г. Хайруллина**, **М. Сантова**, **Р. Гусманова**, **Ф. Ахметьянова**, **Р. Каипова**.
Фото **Р. БАЙМУРЗИНА**.

ЗАГОТОВКА КОРМОВ НА 2 ИЮЛЯ

Первая графа — хозяйства, вторая — заготовлено сена, третья — веткормов (в процентах к годовому плану):

Колхозы:	
Имени Фрунзе	13 23
Новый путь	8 5
Кр. добровольцев	9 36
Имени Калинина	2 35
Красное знамя	2 4
Имени Ленина	— 2
Сакмар	12 1
Имени Салавата	19 —

Совхозы:	
Акъярский	8 30
Таналыкский	21 15
Хайбуллинский	13 —
Макинский	14 21
Матрвевский	11 24
Степной	37 17
По району:	13 17

В районе идет ударный месячник по заготовке кормов для общественного скота. Усилили эту работу колхозы имени Фрунзе, имени Салавата, «Сакмар», совхозы «Степной» и Таналыкский. Однако по-прежнему не спешат с заготовкой кормов колхозы «Красное знамя», имени Ленина и совхозы Акъярский, Хайбуллинский.

Поздравляем!

За успехи в социалистическом соревновании и в связи с Международным днем кооперации

Булянова Амина Сайфудиновна — заведующая магазином «Продукты» поселка Уфимский Матрвевского хозяйственного торгового предприятия и **Терешова Вера Ивановна** — заведующая магазином

«Промтовары» деревни Савельево Подольского торгового предприятия награждены Почетными грамотами райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов.

В райкоме КПСС и исполкоме райсовета

Об ударном месячнике по заготовке кормов в колхозах и совхозах района

Бюро райкома КПСС и исполком районного Совета народных депутатов отмечают, что заготовка кормов для общественного скота хозяйствами района проводится неудовлетворительно. Они не выполнили доведенные бюро райкома КПСС и исполкома райсовета задания ударного месячника по заготовке кормов, объявленного с 25 мая по 25 июня текущего года. Особенно плохо организовали заготовку кормов в колхозах «Красное знамя», имени Ленина, в Аксарском совхозе.

В целях создания необходимых запасов кор-

мов на зимовку скота в период 1982—1983 годов бюро райкома КПСС и исполком районного Совета решили объявить ударный месячник по заготовке кормов в колхозах и совхозах района с 1 по 30 июля текущего года:

установить колхозам и совхозам задания на период месячника по заготовке сена, сенажа, веточных кормов, крапивы, витаминно-травяной муки.

Руководители и специалисты хозяйств должны повысить личную ответственность за выполнение

решений вышестоящих партийных, советских органов. Обеспечить безусловное выполнение доведенных заданий по заготовке кормов.

Партийным, профсоюзным и комсомольским организациям колхозов и совхозов, руководителям хозяйств мобилизовать труженников на использование всех резервов пополнения запасов кормов. Повысить действенность и гласность социалистического соревнования за высокопроизводительное использование техники, быстрее и качественное проведение заготовки кормов.

Решения майского Пленума ЦК КПСС — в жизнь!

ДОЛГ КАЖДОГО ИЗ НАС

На территории колхоза имени Фрунзе пасется скот рабочих и служащих районного центра и жителей поселка Садовый. В индивидуальном хозяйстве насчитывается более 500 голов только дойных коров. Кроме того, люди держат по несколько голов мелкого скота, молодячка крупного рогатого скота. Над удовлетворением потребностей трудящихся, правление колхоза ежегодно выделяет по 4 пастуха, дает им лошадей, обеспечивает зернофуражом, сеном. Все это позволяет укрепить и расширить личное хозяйство граждан.

У нас сложилась хорошая традиция оказывать необходимую помощь. Многие граждане так и делают. Например, сейчас идет усиленная заготовка молока от индивидуальных хозяйств граждан. На это с большим желанием откликнулись колхозники, рабочие и служащие села Актыр. Теперь сдатчиками молока являются сотни людей, у которых есть коровы.

За шесть месяцев текущего года колхозники Юлдашев Салимьян, Кудабаян Юнус, Худайбердин Расим, Байгускарлов Асманьяр, Тугусбаев Мансаф, Каппова Зухра сдали по 580—450 литров молока.

Добрый пример подает из числа рабочих и служащих райцентра Каппова Нафиса из коопинвермага, Юлдашбаев, Гумер и Бурхарбаев Расих из дорожного участка. Они за это время сдали в счет колхоза 506—400 литров молока хорошего качества.

Скот в своих личных хозяйствах держат также некоторые пенсионеры, как из числа членов колхоза, так и рабочих и служащих. Активными сдатчиками среди них являются Х. М. Тежьев, И. И. Иванов, Х. М. Юлдашбаев и другие.

Наши колхозники переживают в эти дни чувство особой приподнятости, вызванного решениями майского (1982 г.) Пленума Центрального Комитета КПСС, одобренного Продовольственной программой СССР и разработанными мерами по ее реализации. Решения Пленума, доклад на нем товарища Л. И. Брежнева дают новый заряд творческой энергии. Вот почему их активное участие в сдаче молока государству привлечение колхоза считается огромной помощью и поддержкой. Таким людям мы в первую очередь будем оказывать всестороннюю помощь. Благодаря им молокоисборщики Закир Абселямов и Хайрулла Хайбуллин неплохо справляются возложенными на них обязанностями.

Для увеличения сдачи молока у трудящихся есть все возможности. На пастбищах зеленая трава, хорошие водопой, многие имеют возможность дать коровам дополнительный корм. Правление колхоза даже выделило участок заливного тугая, для использования пастбища дойных коров населения.

Однако основная часть населения, имеющая коров, не участвует в сдаче излишков молока, тем самым сдерживает выполнение постановления бюро райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов, обязывающее колхозов и совхозов усилить сбор молочной продукции от личных хозяйств граждан.

На сегодняшний день не сдали ни одного килограмма молока Нураев Марат — судисполнитель, Рахимов Рафаиль — инспектор РОНО, Каппов Фасхетдин — охранник производственного управления коммунального хозяйства. А ведь они держат в своих хозяйствах по две дойных коровы.

Не совсем правильно поняли общерайонное мероприятие Ишемгулов Мухаметдин — начальник пожарнадзора РОВД, М. Х. Кашкаров — директор хлебоприемного пункта, М. П. Антипин — главный механик ПМК-292, И. Х. Узбеков — из КБО, Х. А. Кудабаян из райфо, Р. Зиннуров из отдела по трудоустройству населения, Ю. И. Байгускарлов — механик ХПП, У. Сыбулатов из РОВД, Х. Х. Кудабаян из станции технического обслуживания, Ф. З. Сайфуллин — механик хлебоприемного пункта и другие. Таким образом, сегодня 75 человек только из Актыра не сдают молока государству.

Решением вышестоящих органов каждый житель райцентра и поселка Садовый, содержащий в личном хозяйстве коров, обязан сдать по 400 литров молока. Выполнить это — долг каждого из нас.

Р. ИСЯНТАЕВ, председатель колхоза имени Фрунзе.

Латвийское морское пароходство за прогресс в развитии судоходства, портового хозяйства, за содействие в укреплении контактов с зарубежными странами награждено Международной премией «Золотой Меркурий» 1981 года. Латвийские морские заходят более чем в 100 портов мира. В одиннадцатой пятилетке расширяются порты пароходства. В Риге вошел в строй один из крупнейших в Европе контейнерный терминал.

Латвийские моряки — инициаторы

4 ИЮЛЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКОВ МОРСКОГО И РЕЧНОГО ФЛОТА



интернационального социалистического соревнования «Мост дружбы» между портами Риги и Ростова (ГДР). На СНИМКАХ: специализированное судно из ГДР «Гадеберг» на разгрузке у нового контейнерного терминала Рижского морского торгового порта; бригада водителей при портовой таможне, ударник коммунистической труда Виктор Колесников.

Фото В. ЛИСИЦЫНА. (Фотохроника ТАСС).

На первых сессиях Советов

Целинный. Составился первый состав Целинского сельского Совета народных депутатов. Сессию открыл один из старейших депутатов сельсовета управляющий Комсомольским отделением М. Г. Габитов. С докладом «О задачах Целинного сельского Совета» народных депутатов по реализации решения майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, председателя и выводов Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева, изложенных в докладе на Пленуме и выступлении на заседании Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1982 года» выступил секретарь парткома Хайбуллинского совхоза Ю. З. Аслаев. В прениях по обсуждаемому вопросу выступили: депутат, ис-

полняющий обязанности управляющего Комсомольским отделением Х. Ю. Аблаев, агроном Худайбердинского отделения И. К. Галин, депутат, доярка Худайбердинского отделения Ф. К. Ярмухаметова, главный агроном совхоза Д. Н. Андриянов и другие.

Затем были решены организационные вопросы: избран новый состав исполнительного комитета в количестве 7 человек, образованы постоянные комиссии, а также избрана партийно-депутатская группа из десяти человек.

Председателем исполкома сельского Совета избран Сиражетдинов Юлай Дилдарович, секретарем Афатунов Гусельна Ишдаветовна.

Ново-Зирган. На организационной сессии Ново-Зирганского сельского Совета депутаты об-

судили этот же вопрос. С докладом на сессии выступил секретарь парткома колхоза «Новый путь» У. Б. Каримов. В прениях по обсуждаемому вопросу участвовали депутаты Р. А. Мамбетов — бригадир Илячевской комплексной бригады; Ф. К. Ильясов — инженер колхоза; Ш. М. Шарипов — директор Илячевской 8-летней школы; И. К. Тагиров — агроном колхоза; Л. Ф. Каппун — учительница Ново-Зирганской 8-летней школы и другие.

В избранный состав исполнительного комитета вошли 7 депутатов. Образованы постоянные комиссии и комиссии при исполкоме сельского Совета. Председателем исполкома сельского Совета избрана Сания Хамидуллоевна Давлетханова, секретарем — Илизда Абдуллоевна Карабаева.

Сдвиги есть, но ... СТЕННАЯ ПЕЧАТЬ

В районной газете «Знамя труда» от 28 июля 1981 года критиковалась работа стеной печати в Хайбуллинском совхозе. В заметке «Стенная печать без внимания шла речь о неудовлетворительной работе редколлегий, отмечалось, что «стенная газета «За урожай», которая является органом партийной, профсоюзной, комсомольской организации, бездействует». Затем в редакцию поступил ответ от секретаря парткома Ю. З. Аслаева, в котором говорится, что выпуск стеной печати был рассмотрен на заседании редколлегии. Приняты меры по регулярному выпуску газеты «За урожай» и сатирических изданий.

И вот спустя почти один год вновь решили поинтересоваться, как же обстоят дела сейчас, по данному вопросу.

На одной из стеной записки актуально

приклеенный на специальный стенд висел майский номер газеты «За урожай». На ее страницах опубликованы поздравления труженников с праздником Победы, прославления передовики сева-82 Насибулла Каримов, комсомолец Иван Куприлинский из Центрального отделения совхоза. Они на тракторах ДТ-75М засеяли зерновые на площади 1027 гектаров. Отмечена работа комсомольца Александра Косарева. Он на тракторе Т-4 закрыл влагу и провел предпосевную обработку почвы на площади 607 гектаров и засеял зерновые — 280.

Со слов редактора газеты М. Кульмуразина выяснилось, что, например, за половину текущего года выпущено пять номеров. Но доказать свои слова он не смог, так как ни одного сохранившегося номера не оказа-

лось. Нет и плана работы стеной печати. Когда будет спросили, кому же будет посвящен следующий номер, то ответ был неясен: «Началу сеенокоса».

Если на подготовку следующего номера есть определенный материал, что на последующие — конкретного нет ничего. А ведь не раз упоминалось, что стеной печать призвана решать разнообразные, но не все вопросы, требующие безотлагательного решения. На недавно состоявшемся майском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС четко было сказано, что все силы работников сельского хозяйства должны быть направлены на успешное выполнение Продовольственной программы. А на страницах газеты «За урожай» как раз и следует отражать успехи и недостатки в ее выполнении.

Н. СТЕПАНОВ.

Содружество равных ЧУВСТВО РОДИНЫ

Дости за социалистическую Родину, за великий Союз ССР.

Может возникнуть вопрос: не умаляет ли подмена ли обшечнациональная гордость национальную? Разумеется, нет. Вся наша действительность свидетельствует о том, что национальная гордость существовала в прошлом, существует и ныне. Она не исчезает, развивается, обогащается интернациональными ценностями. Иначе и не может быть. Успехи, чаяния, все надежды советских людей любой нации ныне, как никогда, тесно переплетаются с жизнью и судьбой асей страны. Русский сталевар и казакский чабан, украинский шахтер и белорусский ученый, узбекский хлопкороб и молдавский виноградарь — все они объединены одной целью, одним стремлением — приумножить успехи своей единой Родины. Страна знает ислания сегодня лучших своих сынов и дочерей — передовиков промышленности и сельского хозяйства, которые показывают пример трудовой доблести в выполнении решений XXVI съезда КПСС, заданий единнадцатой пятилетки в социалистическом соревновании в честь 60-летия образования СССР.

Р. САЛНИКОВ,
Кандидат философских наук.

Проверкой, произведенной районным комитетом народного контроля, установлено, что в Матраевском совхозе и колхозе «Новый путь» инженерная служба не уделяет должного внимания экономии энергетических ресурсов. Так, в первом квартале этого года Матраевский совхоз допустил перерасход электроэнергии на 200 тысяч киловатт-часов, колхоз «Новый путь» — 190 тысяч.

Электророзахизство в них находится в запущенном состоянии, эксплуатируется с грубыми нарушениями техники безопасности и охраны труда. Главны организационно-технические мероприятия по экономии электроэнергии не разработаны, не назначены ответственные лица по контролю за расходом электроэнергии. Все эти нарушения в целом приводят к перерасходу ее.

За допущение бесхозяйственности и расточительности в использовании энергетических ресурсов главный энергетик Матраевского совхоза С. А. Савченко предупрежден, главному инженеру колхоза «Новый путь» Ф. Ильсосу объявлен выговор.

Группам народного контроля следует усилить контроль за использованием энергетических ресурсов, для чего провести рейды, проверки в отделениях, фермах, машинно-тракторных мастерских и т. д.

В КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

Не экономят энергию

Проверкой, произведенной районным комитетом народного контроля, установлено, что в Матраевском совхозе и колхозе «Новый путь» инженерная служба не уделяет должного внимания экономии энергетических ресурсов. Так, в первом квартале этого года Матраевский совхоз допустил перерасход электроэнергии на 200 тысяч киловатт-часов, колхоз «Новый путь» — 190 тысяч.

Электророзахизство в них находится в запущенном состоянии, эксплуатируется с грубыми нарушениями техники безопасности и охраны труда. Главны организационно-технические мероприятия по экономии электроэнергии не разработаны, не назначены ответственные лица по контролю за расходом электроэнергии. Все эти нарушения в целом приводят к перерасходу ее.

За допущение бесхозяйственности и расточительности в использовании энергетических ресурсов главный энергетик Матраевского совхоза С. А. Савченко предупрежден, главному инженеру колхоза «Новый путь» Ф. Ильсосу объявлен выговор.

Группам народного контроля следует усилить контроль за использованием энергетических ресурсов, для чего провести рейды, проверки в отделениях, фермах, машинно-тракторных мастерских и т. д.

ВЫПОЛНЕНИЕ ПОЛУГОДОВОГО ПЛАНА ПРОДАЖИ ГОСУДАРСТВУ МЯСА И МОЛОКА

Первая графа — хозяйство, вторая — продано мяса, третья — молока (в процентах).

Колхозы:	Мясо	Молоко
Имени Фрунзе	49,3	37,7
Новый путь	38,0	100
Кр. доброволец	16,6	107
Имени Калинин	51,5	96,7
Красное знамя	24,5	114,1
Имени Ленина	104	100,7
Самар	6,5	104,6
Имени Салавата	39,8	116,4

Совхозы:	Мясо	Молоко
Акъярский	31,7	113
Тамалинский	100	112,5
Хайбуллинский	34,4	100
Маянский	73,8	60
Матраевский	74	99,7
Степной	47,3	84,5
По району:	57,4	100,1

Плохо работали животноводы района по производству и заготовкам мяса. Кроме колхоза имени Ленина и Тамалинского совхоза, ни одно хозяйство не выполнило полугодовой план продажи мяса государству. Далеко от намеченных рубежей остались колхозы «Красный доброволец», «Красное знамя», «Новый путь», совхозы Акъярский, Хайбуллинский, «Степной».

План по продаже молока государству выполнен. Особенно хорошо работали животноводы Тамалинского совхоза и колхозов «Красное знамя», «Красный доброволец».

Гордое чувство принадлежности к единой Советской Родине живет в каждом из нас. Мы гордимся нашей Родиной — Союзом Советских Социалистических республик — и мысленно видим необятные просторы страны, ее города и села, где в братском союзе живут, трудятся, строят коммунистическое общество более ста наций и народностей.

Воспитанным социалистическим строем, советским людям — какой бы они национальности ни принадлежали — глубоко чужда и отвратительна кичливая мысль о превосходстве одних народов над другими. За годы минувшие после Великого Октября и образования в 1922 году Союза ССР, интернационализм из идеала лишь коммунистов, сознательных рабочих превратился в убеждение и норму поведения миллионов трудящихся.

Достигнутое под руководством ленинской партии единство в области экономики, политической жизни, социалистической идеологии привело к взрывному развитию и развитию нового общественного сознания у всех наций и народностей, населяющих страну, общей для их психологичекие черты — общенациональная гордость.

Общественная гордость советского человека — это огромное, емкое, богатейшее по своему содержанию чувство. Оно, как отмечал в докладе о 50-летию СССР товарищ Л. И. Брежнев, глубже и шире естественных национальных чувств каждого в отдельности из народов, составляющих нашу страну. Оно вообрало в себя все лучшее, что создано трудом, отвагой, творческим гением миллионов и миллионов советских людей.

У граждан Страны Советов, как у настоящих друзей и братьев, общие радости и общие заботы. И случилась беда в какой-либо республике, ей всегда придут на помощь другие советские народы. Вспомним землетрясение в Узбекистане. Тогда город Ташкент поднимала из руин, восстанавливала вся страна.

Работая сообща — на строительстве ли гидроэлектростанции в Киргизии, прокладывая ли оросительные каналы в пустынях Средней Азии, добывая ли нефть в суровых районах Тюмени, преобразя ли огромные пространства Неверной зоны РСФСР, — советские люди знают, что приумножают экономический потенциал своей единой социалистической Ро-

дину, делают жизнь трудящихся всех национальностей богаче и краше.

Все прекрасное, что создано и создается трудом каждого советского человека, принадлежит всем и оберегается всеми. У нас давно и навсегда исчезло оскорбительное слово «инородец». Между советскими нациями установились нерасторжимые экономические, социальные и духовные связи. Народы страны исполнены чувством безграничной благодарности друг другу и особенно русскому народу за бескорыстную помощь в их общей борьбе за счастливое будущее.

Трудно, и это мы хорошо помним, дались победы в революционном переустройстве жизни, но уже в первые годы Советской власти в полную силу проявились и глубокий патриотизм и интернационализм советских людей. В острой классовой борьбе были ликвидированы эксплуататорские классы и уничтожена эксплуатация человека человеком. Народы Страны Советов успешно провели индустриализацию, коллективизацию сельского хозяйства, культурную революцию. Из культур других народов каждая нация отбирала все лучшее, что было приемлемо для нее, впитывала, превращала

это лучшее в составную часть своей национальной культуры.

С небывалой силой и глубиной интернационализм и патриотизм проявились в годы Великой Отечественной войны. Советский народ одержал всемирно-историческую победу над фашизмом и японским милитаризмом. После войны, несмотря на тяжелейшие людские и экономические потери, советское общество под руководством партии достигло беспрецедентных успехов в возрождении разрушенной экономики, в дальнейшем ее укреплении и развитии. Доля СССР в мировом промышленном производстве с одного процента к 1922 году поднялась до двадцати в настоящее время.

Выход нашей Родины на рубежи развитого социализма еще больше укрепил дружбу и единство всех наций и народностей страны, дал новые стимулы их расцвету и сближению на основе развития единого народнохозяйственного комплекса, общности политической жизни, единой интернациональной культуры — социалистической по содержанию и многообразной по своим национальным формам. Все это укрепляет у советских людей чувство общей гор-

О передовиках пятилетки Надеждино призвание

Еще в школьные годы Надежда поедуриков вместе с матерью, спешила в коровник, где как по заведенному порядку, Лидия Павловна доила коров, а Надежда помогала. А с фермы Надежда шла домой всегда радостной.

...Быстро летят годы. Вот и настал день, которого все в семье ждали: Надежда с горестно-восторженным вздохом выпускников школы пришла домой с аттестатом о среднем образовании. Тогда-то и решила мать получить ответ на вопрос, который долго не давал ей покоя.

— Скажи-ка, Надежда, — начала мать, пойдя к дочери, — что думаешь дальше делать?

Девушка сразу не открылась.

— И ты хочешь, чтобы я уехала? — сказала она, прямо взглянув в глаза матери. — Кто же встретит, все спрашивают: «Куда уез-ешь?». Но разве человек должен искать счастья только на стороне? Вот ты воспитываешь детей, около двадцати пяти лет работаешь на ферме. Разве ты хуже других прожила жизнь в деревне? «Мать почувствовала, что Надежда ее вопрос не приняла в обиду и сказала: «Что же, доченька, если есть желание остаться в де-

ревне, то для нас это только радость».

Мать Надежда — Лидия Павловна — вспоминала свое детство. Оно совпало с трудными военными годами, осталась сиротой. Сумела оканчить только семилетнюю школу и сразу же начала работать в родной деревне. С этого дня она связала свою трудовую жизнь с сельским производством. Только на ферме проработала дояркой все же двадцати лет. И дети росли трудолюбивыми, всегда помогали матери в работе.

И вот уже пятый год трудится Надежда на ферме. Раньше думала, что призвание бывает у учителей, агрономов, врачей. А профессии доярки, вроде бы, слишком буднична для мечты. Но теперь убеждена: любимым делом может оказаться на первый взгляд самое обычное.

...Сызмальства любила Надежда смотреть, как управлялась мать на ферме. Каждую коровушку облакает, словно свое найдет, сколько раз ей поклониться — допла-то ведь тогда вручную. Надежда бегала на ферму вовсе не затем, чтобы посмотреть, как мать работает, а помочь ей. К пятнадцати годам она сама научилась доить не хуже взрослых.

Буднична профессия

доярки для тех, кто ее не любит. А для таких увлеченных людей, как Надежда, она открывает целый мир со своими радостями и неудачами, поисками и находками. С поиска началась и первые шаги Надежды Ляминной на ферме. Почему, думала она, отдельные доярки по три с лишним тысячи килограммов молока наделяют от коровы, а у других и по две еще выходит? Те же помещения, те же корма, да и коровы не хуже и не лучше, а результаты разные. Внимательно приглядывалась к работе передовиков и поняла, как многое зависит от самой доярки, ее отношения к делу, добросовестности и трудолюбия, знаний и мастерства.

— Наука простая, — учила ее Лидия Павловна, — приходи на ферму первой, уходи последней. Корову подоты любой сумеет, а вот взять у нее все молоко до капельки не каждому дано. Сдержала слова матери Надежда. С первого же дня работы на ферме она вылазла за дело с огоньком. Знала она, что работа доярки требует много физических сил и упорства. Поэтому в первые годы ей пришлось трудиться с удвоенной энергией. Ско- ро любовь к избранной



профессии, самоотверженность дали свои плоды. Заметили трудолюбие девушки и руководители Акъярского совхоза. О ней заговорили, ее ставили в пример другим.

2500 килограммовый рубеж Н. Ляминна преодолела легко. Но дальнейшая прибавка молока давалась с большим трудом. Ей часто приходилось советоваться со зооветеринарными специалистами, изучать опыт передовых доярок на других хозяйствах.

В прошлом году ей предложили принять группу передовой доярки фермы, заслуженно- го животновода БАССР Фамицы Игалмасовой

(она сейчас заведующая фермой). Она не отказалась. И к концу года она добилась замечательных успехов: получила от каждой фуражной коровы по 3127 килограммов молока. В нынешнем году Надежда стремится закрепить достигнутые успехи прошлого года. В эти дни она надеется от каждой фуражной коровы по 12—13 килограммов молока, что на 4—5 килограммов больше среднего показателя по ферме.

У. ИЛИМБЕТОВ.

НА СНИМКЕ: Н. Ляминна.
Фото В. УСМАНОВА.

3 июля — Международный день кооперации

♦ Погода
Самый
теплый
месяц

Июль — самый теплый месяц в году. Как правило, в этом месяце бывают частые и продолжительные волны тепла. Средняя месячная температура составляет 17—19 градусов и лишь в горных районах она может быть несколько ниже 14—16.

В ночные часы температура воздуха обычно 9—14 градусов, днем — 21—26, но в сухие годы (1975, 1981) при выносе прогноза воздуха с Каспия или из Средней Азии температура воздуха повышается до 38—41 градусов.

В июле бывают и волны холода, особенно часты они в последней пятидневке. Так, в 1972 году, в результате вторжения холодных воздушных масс с севера, на поверхности почвы, а в горных районах и в воздухе наблюдались заморозки.

В июле — прошлого года стояла устойчивая сухая и жаркая погода.

Осадков в июле в среднем за месяц выпадает от 50 до 90 мм.

По сведениям Гидрометцентра СССР, средняя месячная температура воздуха также в июле ожидается близкой к средней многолетней — 19—20 градусов, месячные количество осадков — меньше нормы (40—60 мм).

(«Советская Башкирия», 1 июля 1982 г.)

Редактор
Ш. М. БАЙГУСКОРОВ

Самарскому автопредприятию **ТРЕБУЮТСЯ** водители, кондукторы, слесари.

Обращаться ежедневно с 8 до 16 часов, кроме воскресенья.

МЕНЯЮ однокомнатную благоустроенную квартиру в г. Баймаке на равномерную в Акъяре. Обращаться в любое время по адресу: г. Баймак, ул. Чекмаева, 9—3.

лев, когда в тесных смешанных магазинных покупателя иногда не могут заметить и купить нужные для учащихся школьные принадлежности. Более того, я промтоварных и продовольственных магазинов книги и учебники устанавливаются на полках подальше от глаз покупателей.

И еще. Многие продавцы не умеют, мо-

Источники знаний

уже не нужны их владельцам. Значит, надо и в дальнейшем практиковать покупку таких книг.

Показатели работы книжных магазинов, киоска «Союзпечать» могли быть еще лучше, если бы их работе повсеместно уделялось максимум внимания. Например, в Маганском, Подольском, Матвеевском торговых предприятиях мало уделяется внимание торговле книг, причем у них имеются магазины, где сосредоточены все книги и литература для взрослых населения.

Очень медленно внедряется в книжных магазинах метод самообслуживания, который успешно применяется в магазине «Книжка районцентра». Коллектив этого магазина ничем не отличается от других специализированных и книжных магазинов. Но умело организованное дело продажи дает о себе знать.

Такая постановка вопроса важна, тем бо-

жет и не хотят, предложить книги покупателям, потому что не разработаны меры морального и материального поощрения. В этом вопросе совершенно плохо работают товарищи как район, так и торговых предприятий.

Во многих магазинах продавцы книг считают второстепенным делом и не обращают на это должного внимания. Некоторые заведующие магазинами привыкли оправдываться: «Не покупают, но это не совсем справедливо. Население района много и охотно покупает книги, только надо работников привлечь уметь пролампировать, заинтересовать покупателя. Все знают, когда проводится книжно-букиропроятия и организуется торговля, то у книжного киоска людей бывает больше, чем у буфета».

Сам такой факт говорит о том, что людям нужны книги — источники знаний.



Третий год работает в райпо шофером на автомашине ГАЗ-34 Радимир Сынбулатов. Основная его обязанность — завозить продукты и промышленные товары в магазины коопунивермага из Сибайской межрайбазы.

К своей, требующей большой ответственности и осторожности работе, Радимир относит добросовестно, честно. Его машина всегда исправна, в любое время можно выехать в рейс.

Свой профессиональный праздник — День кооперации, Р. Сынбулатов достоинно встречает со своими колле-

гами Тугузбаевым Фуатом, Бычковым Леонидом, Байгускаровым Ишмурзай, Самохонным Петром.

Р. ЮЛДАШБАЕВ, заведующий гаражом райпо.

НА СНИМКЕ: Р. Сынбулатов готовится в рейс.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Дирекция, комитеты партийной, профсоюзной и комсомольской организаций и весь коллектив Хайбуллинского совхоза, исполком Целинного сельского Совета выражают искреннее соболезнование Гизатовой Р. З., Гизатовой Г. И., родным и близким по поводу преждевременной смерти первоцелинника, ветерана труда, члена КПСС с 1959 года **ГИЗАТОВА** Кашифа Калимулловича.

КНИГА — самое сокровище, что создано умом человека. Не оценила ее роль в коммунистическом воспитании трудящихся.

Классик советской литературы, ее основатель Алексей Максимович Горький справедливо заметил: «Любите книгу — источник знаний».

Большое внимание уделяется книжной торговле и в нашем районе. Только за первое полугодие нынешнего года продано населению по системе райпо политической, сельскохозяйственной, методической, художественной литературы более чем на двести тысяч рублей. Установленный план продажи книг намного перевыполнен.

Если за годы десятилетия плетились в расчете на душу населения было продано книгу на сумму 9 рублей 95 копеек, то с начала этого года реализовано их больше на 2 рубля.

Ныне в районе работает десятки специализированных магазинов, торгующих книгами. Их число с каждым годом растет. Только за шесть месяцев текущего года продано пятнадцати изданий по системе райпо более чем на 60 тыс. рублей.

Ведущее место в этом занимает магазин «Книжки коопунивермага (заведующая М. Абдуллина). Здесь в первом полугодии текущего года продано различных книг и брошюр на 31 тысячу 300 рублей, вместо 26 тысяч 700 рублей по плану. Покупатели, особенно родители учащихся, которые часто посещают в эти канникулные дни Акъярский книжный магазин, довольны работой продавщиц Мухометовой Хадии и Бухарбаевой Филлюсы. Они умело предлагают родителям нужные учебники для их детей, записывают заявки на различные учебные пособия.

Успешно ведут работу по продаже учебни-

Они достойны похвалы

ведущая Н. И. Бабушкина, продавец Р. Ф. Туманцева) присвоено звание бригады коммунистического труда, звание, с которым Е. Ф. Дьяченко, зав. магазином А. Ф. Омелин — ударники коммунистического труда.

Целинный. Отличных успехов в торговом обслуживании населения добилась продавщица магазина «Товары повседневного спроса» поселка Комсомольск ударник коммунистического труда А. Н. Ганева. Она обеспечила полную сохранность кооперативных средств, уходящая культуру обслуживания населения.

За хорошие показатели в работе А. Н. Ганева награждена Почетной грамотой райко-

ма КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов.

Татыр-Узай. Продавщица магазина «Товары повседневного спроса» поселка Яковлева Н. П. Нилова и Е. А. Алексашина вот уже 5 лет подряд работают без потерь товаров сверх нормы естественной убыли. За это они дважды удостоены Почетных грамот Правления «Центросоюз», награждены Почетными грамотами правления райпо и районного профсоюзного комитета потребительской кооперации, знаком «Победитель социалистического соревнования».

Коллектив магазина носит звание «Бригада коммунистического труда».



ВЕРНЫ СЛОВО

Хорошими показателями в торговом обслуживании населения встретили свой профессиональный праздник — День кооператора продавцы комиссионного магазина коопунивермага. Они полугодовой план продажи продуктов выполнили на 106 процентов. Это стало возможным благодаря точному соблюдению всех правил торговли и распорядка дня работы магазина.

Не могла не сказаться и то, что оба продавца накопили большой опыт работы в торговле. Нафиса Каипова, например, работает в системе потребительской кооперации ровно 30 лет. Если адекватно к этому, то невольно приходится к выводу, что хлопотливое это дело. Сложность быть работником прилавка знает только тот, кто ее испытывает сам. Ведь они продают на ногах все время, плюс к этому хворьба из одного хворьба в другое, постоянное напряжение мозга, глаз и т. д.

Сolidный стаж имеет заведующая магазина Танзила Байрамгулова. Она в этой отрасли с 1967 года, из них вот уже пятый год является заведующей.

Комиссионный магазин в основном занимается приемкой и продажей сельскохозяйственных продуктов. Жители района приходят сюда сдавать мясо, иногда и картофель, лук, овощи. Их надо принимать, реализовать, сохранить от порчи.

Все это требует напряжения сил, умения обращаться с продуктами. Словом, довольны их обслуживанием население.

За долголетнюю и безупречную работу, полное обеспечение сохранности кооперативных средств по итогам прошлого года заведующая магазином Т. Байрамгулова награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Башкирской АССР. Имеет несколько поощрений также Н. Каипова.

Идя навстречу 60-летию образования СССР, Танзила Байрамгулова и Нафиса Каипова стремятся сблизить полную сознательность кооперативных средств, как записано в их обязательствах.

И. КУДАБАЕВ, НА СНИМКЕ: Н. Каипова (слева) и Т. Байрамгулова перед сменой.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

Уфимск. Коллективом Матвеевского хозяйственного торгового предприятия за шесть месяцев текущего года проделана определенная работа по качественному улучшению культуры торгового обслуживания труженников села. Все магазины теперь специализированы. Они именуются магазинами «Обувь», «Хозтовары», «Культтовары», «Продукты», «Промтовары», «Товары повседневного спроса». В них свободный доступ и товарам, улучшились условия работы продавцов.

Все работники предприятия участвуют в социалистическом соревновании и в движении за коммунистический труд. По итогам 1981 года коллективу магазина «Промтовары» за-

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дублиру) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, каберный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.